

Анг в Чкалов

6

ИФ

ГЛА

# Он подкрад

## Насколько сильно уда

Международные аналитики всё чаще говорят о второй волне экономического кризиса. Не менее сильного, чем в 2008 году. Есть ли к этому предпосылки? Что может повлиять на рост или падение мировых валют? Как защититься от предстоящих передряг простому человеку?



На эти и другие вопросы отвечает доктор экономических наук, профессор Раушан Елемесов.

### Не будем впадать в панику

- Итак, первые три вопроса заданы, Раушан Елемесович. Как говорят космонавты и таксисты: «Поехали!»

- Война в Ливии и «пляска» цен на нефть - те причины, которые, по мнению многих экспертов, могли спровоцировать обвал цен на мировых рынках. Но пока обошлось. Вообще, что касается прогнозов, то я бы им не сильно доверял. О них надо просто знать - не впадая при этом ни в панику, ни в эйфорию. Сколько аналитиков - столько и мнений. Выскажу свою личную точку зрения: для мощной волны кризиса в мире реальных предпосылок не существует, поскольку экономическое положение стран абсолютно разное. Но при этом нельзя закрывать глаза на существующие угрозы и вызовы. Причём главная опасность исходит не от растерзанной Ливии и не от цен на нефть. Финансовое неблагополучие Греции и всей еврозоны - вот то, что сейчас происходит.

преференции. Радуются жизни. Танцуют сиртаки и поют песни. Пьют прекрасные вина. Им есть что терять. Но мыто, простые казахстанцы, особыми благами не избалованы. Так уж мы устроены: читаем про неприятности старушки-Европы и примеряем их на собственный кошелёк...

- Согласен. В нашем обществе время от времени возникают опасения, подогреваемые тревожными слухами. Впрочем, обычным гражданам, которые живут от зарплаты до зарплаты и редко выезжают за рубеж, бояться нечего. Спекуляция на курсах валют сегодня не имеет практического смысла. А что касается представителей крупного бизнеса, да и финансовых институтов в целом, такая неопределенность грозит им большими неприятностями. Но и в этом случае есть выход. Банковская система Казахстана за 20 лет достаточ-

**Сегодня цены на золото пошли вниз, поскольку это неработающий капитал.**

но укрепилась. Национальная валюта стабильна. Ей можно доверять. С другой стороны, никто ещё не отменил поговорки «Не

# адётся незаметно...

## ю ударит по Казахстану возможный кризис

дуются жизненные вина. Но мы - казахстанцы, осознаем устремления про

е-ми. чным которые хотят до зарыбки выезжают за границу. Специалисты валют се-практически что касается ей крупного финансовых целом, такая есть грозит им приятностями. Учае есть вы-язы система Ка-лает достаточ-

ЧА

ОТО ВНИЗ, У ЭТО ЗЮЩИЙ

ясь. Национальная стабильность. С другим, никто ещё не говорил: «Не все яйца в одну корзину». Читателям которых есть какие-то предложения.



кую валюту в качестве единственной резервной».

- Я полагаю, что это не единственная причина. Беда в том, что некоторые аналитики придумывают абсолютно нелепые схемы, а потом удивляются: надо же, жизнь-то нас не слушается. Для меня наиболее поразительным представляется пример московского профессора Игоря Панарина, который преподает в Дипломатической академии МИД России. Он с завидной регулярностью предсказывает распад Америки...

- Аналитик имеет право на ошибку. Если же он её повторяет постоянно, то это уже заблуждение. Что касается доллара, то в нашем беспроблемном мире для многих людей он вроде якоря - нравится он нам или нет. Сейчас доллар укрепляется по всему миру...

- ...что дало основание министру финансов Германии

лин - к реальной жизни это отношения не имеет. В рыночной экономике вечных ценностей нет, а правила игры могут меняться ежесекундно и ежеминутно. Не секрет, что в предчувствии кризиса многие начинают скопить золото. И, разумеется, при этом цены на него взмывают. Однако сегодня цены на золото пошли вниз, поскольку это неработающий капитал. Золото имело практический смысл, когда США в 1944 году выступили инициатором так называемой Бреттон-Вудской системы, при которой гарантировали покупку долларов за золото и покупку золота за доллары. Но в 1971 году президент Никсон отменил это положение. Иными словами, сегодня нет абсолютно надёжной страховки, которая спасла от кризиса. Это советскому человеку не угрожали потрясения на мировых биржах. Мы же, граж-

инвестиционного форума, где бы мы ни занимались самокритикой. Дескать, наша экономика слишком привязана к нефтяной трубе. Как вы думаете, Раушан Елемесович, есть повод для серьёзного беспокойства у граждан нашей страны?

- Действительно, сетования по поводу сырьевого характера казахстанской экономики выглядят ужедежурными. Двадцать лет говорят и о диверсификации отечественной экономики. Последний наиболее полный документ - программа Форсированного индустриально-инновационного развития (ФИИР), о которой рассказывала ваша газета. Но все эти начинания не легкоВоплотить в реальной жизни.

**- Как вы думаете, почему?**

- Казахстан сейчас - часть мировой экономики. И это, безусловно, завоевание нашей независимости. В Советском Союзе экономика была закрыта от внешних потрясений, о чём мы с вами уже говорили. Можно было собирать радиоприёмники в Прибалтике, а запчасти для них выпускать в Приморье. Рыночная экономика оперирует другими понятиями: цена, прибыль, выгода. При этом мы неоправданно большие ожидания возлагаем на иностранные инвестиции. Конечно, вместе с деньгами приходят новые технологии и инновации. Но инвестор вкладывает деньги в то производство, где может быстро окупить свои расходы и неплохо заработать.

**- Тонущая в финансовой пучине Греция. Всех поучающая Америка. Растряянная Германия. Бурно развивающийся Китай. Что делать на этом фоне родному Казахстану? Куда ему вкладывать свои деньги?**

- Мировая экономика придумана не нами. Изменить общий порядок мы не в состоянии. И не только в

## Не будем впадать в панику

- Итак, первые три вопроса заданы, Раушан Елемесович. Как говорят космонавты и таксисты: «Поехали!»

- Война в Ливии и «пляска» цен на нефть - те причины, которые, по мнению многих экспертов, могли спровоцировать обвал цен на мировых рынках. Но пока обошлось. Вообще, что касается прогнозов, то я бы им не сильно доверял. О них надо просто знать - не впадая при этом ни в панику, ни в эйфорию. Сколько аналитиков - столько и мнений. Выскажу свою личную точку зрения: для мощной волны кризиса в мире реальных предпосылок не существует, поскольку экономическое положение стран абсолютно разное. Но при этом нельзя закрывать глаза на существующие угрозы и вызовы. Причём главная опасность исходит не от растерзанной Ливии и не от цен на нефть. Финансовое неблагополучие Греции и всей еврозоны - вот по-настоящему актуальная проблема. Европейский союз уже сейчас переживает так называемый долговой кризис. Когда создавали ЕС, то все страны договорились о том, что объём государственного долга не должен превышать 70 процентов валового внутреннего продукта (ВВП). Но ни одно государство, в том числе Франция и Германия, не вписывается в эти жёсткие рамки. Что касается самой Греции, то здесь ситуация просто аховая. Её госдолг перевалил за 120% ВВП. Сейчас рассматривается вопрос об исключении этой страны из еврозоны, что может стать началом конца для евро. Это понимают и в Париже, и в Берлине. Поэтому изо всех сил стараются не допустить развития событий по такому сценарию.

- Греки уже давно живут лучше всех европейцев. Получают все мыслимые и немыслимые социальные льготы и

гражданам, которые живут от зарплаты до зарплаты и редко выезжают за рубеж, бояться нечего. Спекуляция на курсах валют сегодня не имеет практического смысла. А что касается представителей крупного бизнеса, да и финансовых институтов в целом, такая неопределенность грозит им большими неприятностями. Но и в этом случае есть выход. Банковская система Казахстана за 20 лет достаточ-

**Сегодня  
цены  
на золото  
пошли вниз,  
поскольку это  
неработающий  
капитал.**

но укрепилась. Национальная валюта стабильна. Ей можно доверять. С другой стороны, никто ещё не отменил поговорки «Не складывайте все яйца в одну корзину». Читателям «АиФ», у которых есть какие-то сбережения, я предложил бы незамысловатую пропорцию 30:30:40. Потридцать процентов вкладов должно приходиться на доллары и евро. Остальное лучше бы хранить в тенге.

**Доллар - он  
вечно зелёный**

- Последние годы все дружно хоронили доллар...

- Вот-вот. Но жизнь оказалась гораздо сложнее. Доллар отнюдь не стремится к своей кончине. Выступая в одной из российских газет, заведующий кафедрой экономики Высшей школы экономики России Максим Братерский не без удивления отмечает: «Степень доверия к доллару оказалась прочнее, чем предполагалось ранее. Сработал давний рефлекс: при первых признаках кризиса скупать американские

кую ви  
ственни

- Я единст-  
венно том, что  
ки при-  
нелеш-  
ляются  
не слу-  
болове р-  
ставляю-  
го проф-  
на, кото-  
ломати-  
России  
ларнос-  
пад Ам-

- А на ошипованные повторы уже застаетесь до покоя людей вится час до всему

нистрии. Вольф критикует юзников президента - друзья лают на Шойбера, дующего многое в собственном ни думал, я в этой проблеме мики и ны. Следует бы никаких ных сфер интереса жизни, вспоми- шиваю пора

- Н  
ит пр  
чения  
сиям,  
гтоне